

乘风破浪会有时 直挂云帆济沧海

“十四五”开新局 江门扬威正当时

文/陈卓栋 彭纪宁 江宣 谭耀广

“江门制造”领航时代发展

固本强基，实业为先。作为一个拥有悠久工业传统的城市，工业立市是江门“到中流击水、浪遏飞舟”的底气所在。

江门市委书记林应武表示，近年来，江门坚持“工业立市”不动摇，加快构建现代产业体系，产业结构得到优化和提升，工业总产值突破5000亿元，2016年以来先进制造业和高技术产业分别年均增长8.6%和17.2%。

风高浪急中，我自岿然不动。把握住发展工业的经济大势，“江门制造”以雄厚的根基应对多项挑战，屡立奇功。

位于江门开平市的海鸿电气有限公司是世界最大的立体卷铁心变压器生产企业，在“世纪工程”港珠澳大桥的建设中，海鸿电气生产的22台亨式多功能变电站大放异彩。海鸿电气有限公司技术中心负责人梁庆宁介绍，该公司生产的亨式多功能变电站低耗节能，具有成套性强、体积小、送电周期短等一系列优点。

而同样应用于该项工程的，还有江门奥斯龙机械有限公司生产的管道连接件、江门市新会区永鑫石业有限公司生产的C50以上混凝土土料，以及新会航建工程有限公司的过水箱、海堤砖等产品。“能够为港珠澳大桥建设提供产品和服务，甚至直接承建大桥相关项目工程建设，彰显的是江门市制造企业的强大实力和竞争力。”江门市工信局相关负责人表示。

“可别小看这个‘塑料袋’，把它放进水里可以自行降解！”位于江门市蓬江区杜阮镇的广东宝德利新材料科技有限公司董事长莫雄助告诉记者，该公司运用自行研发的功能性生物降解等新材料，研发出国内首创的水溶性医用防感染织物收集袋。在去

年的新冠肺炎疫情防控之中，这款水溶性医用防感染织物收集袋被湖北武汉火神山、金银潭、同济等多家医院采购。

与宝德利共同战“疫”的，还有多家位居行业内“隐形冠军”的江门企业。如生产医用防护服所需防护胶条的广东盈通新材料有限公司、生产防护服所需设备热风缝合密封机的江门市盈丰智能装备有限公司、生产新风系统的绿岛风空气系统股份有限公司等。江企响应国家号召，以自身所能全力满足战“疫”需求，多次获得了国务院及广东省的表扬与肯定。

通过一次次硬仗，“江门制造”打出了自己的威风，也奠定了江门经济的“硬核”底色。踏上新征程，“百尺竿头、更进一步”将是“江门制造”的新追求。实现新型工业化，建成现代产业体系，“江门制造”将在“十四五”期间实现全新升级。

着眼市场发展，发展新兴产业。高端装备制造、新一代信息技术、大健康、新能源汽车及零部件、新材料等五大战略性新兴产业将是“江门制造”的新生力量；金属制品、造纸和印刷、纺织服装、家电、摩托车及零部件等传统特色产业也将通过升级改造演绎出“老兵新传”；数字化、网络化、智能化、绿色化，“江门制造”将全面拥抱科技的革命性力量；粤港澳大湾区（珠西）高端产业集聚发展区等高端产业平台将孕育“江门制造”的新活力。林应武表示，江门将坚持把发展经济着力点放在实体经济上，深入实施制造业高质量发展“八大行动”，加快培育一批超千亿元、500亿元产业集群。兼具规模、深度、广度与领先地位，“江门制造”将是江门在新时代中的领航先锋！



江门新修建的潮连潮头公园 图/江宣

“内联外通”营造枢纽门户

奠定了空间基础。

织密路网，盘活资源。过去几年，江门的高速公路也发生着日新月异的改变。特别是高恩高速的通车，让江门西部恩平等地前往广州、佛山等粤港澳大湾区核心城市的时间大大缩短。恩平不再是遥远的偏僻之处，成为了城市“后花园”。当地著名的温泉等旅游资源接纳更多来自广佛等地的游客，当地的农产品等也更快地通过高恩高速运往广佛等城市。

开通高速工程建成通车、开阳高速完成改扩建、江门高新区首期工程投入使用……交通大会战全面发力，江门枢纽门户城市

建设硕果累累。在“十四五”期间，大湾区综合交通枢纽城市将成为江门交通建设的新目标。未来五年，江门将陆续建成中开高速、银洲湖高速和黄茅海通道等一批高速项目，届时江门高速公路通车里程将达到700公里，为加强粤港澳大湾区“硬联通”提供有力支撑；南沙港铁路、深江铁路、珠肇高铁、广佛江珠城际……连接东西的轨道交通网络成形，第一条真正意义的高铁将打通江门南北通道，“轨道”上的江门将日渐加速。江门市将按照省委省政府对江门的定位，继续构建内联外通综合立体交通网络，打造新发展格局战略支点。



珠西综合交通枢纽江门站 图/江宣

“改革开放”贵在奋勇争先

革故鼎新，开阔胸襟。改革是江门大步前进的动力，开放是江门城市特质的核心。

近年来，江门营商环境融入新发展格局，市场化、法治化、国际化色彩更加浓厚，市场主体数量、质量并驾齐驱，“十三五”以来江门市场主体达56.29万户，较“十二五”期末增长120%。

“多证合一”“证照分离”项目入选中央依法治国办发布《关于第一批全国法治政府建设示范地区和项目命名的决定》。营业执照、机构代码证、税务登记证……24张证照合而为一；办证不再跑部门、重复递资料，一次申请、一份资料、一窗通办，流程大大优化；“证照分离”改革全覆盖，取消审批事项持照即可开业，备案事项当场办结，告知承诺事项清楚明晰，优化审批事项压减文件就近办理；配套事中事后监管制度，形成了以“双随机、一公开”监管为基础、以信用监管为补充的监管新机制，为全国提供可复制推广的改革经验。

全省首推商事主体登记“微信+智能化审批”，微信“扫一扫”、办事“不用跑”。2019年6月，江门在全省率先推出商事主体登记“微信+智能化审批”服务改革，向企业发出首张“微信+智能化审

批”营业执照。江门八八刻章服务有限公司负责人林定逢通过“人脸识别”功能认证身份后，在手机上依次填写企业名称、行业、经营范围等信息，最终电子签名确认材料，完成商事登记环节，全程只需约6分钟，便拿到了全省首张微信智能审批营业执照。

上线全国首个商事登记“智能湾区通”，港澳人士赴江创业办照不再两头跑。以减少港澳企业办事跑动成本为出发点，去年，江门市市场监管局全国率先上线试运行商事登记“智能湾区通”手机小程序，港澳同胞在江门办公公司，只需在手机上办理远程身份证件，即可实现离岸智能办照、全程自助办理。

港澳同胞手机办证照，体现的是江门“中国第一侨乡”之优势，更是推动高水平开放之决心。“离岸受理”“远程审核”……“数据多跑路”拉近了港澳三城同胞之心，加速了江门与湾区核心城市的“软联通”。

改革开放之道，贵在大刀阔斧。江门推进多项改革的实质，在于加快破除深层次体制机制障

碍。其中，“数字政府”改革以数据洪流冲破了部门之间的壁垒与门栏，市民日常使用的身份证、社保卡、户口本、驾照等高频使用证明全部实现电子化；覆盖全市的政务服务自助一体化机、银行网点“政银通办”服务专区，以及覆盖770个事项的“粤省事”江门版网上平台等，让市民办理政务服务事项实现了24小时随时办、就近办，政务服务办率由16.63%提升至97.98%、时限压缩率由64.13%提升至95.10%。

改革开放只有进行时，没有完成时。“十四五”期间，江门坚持通过“改革开放”挖掘发展动力，向深层次、“深水区”迈进将成为江门新时代改革开放的导向。国资国企改革、投融资体制改革、要素市场化配置改革、市级统筹机制改革……向最难啃的“骨头”开刀，争取最佳的改革成效；以更开放态度深化湾区“软联通”，以侨乡优势资源助推高水平开放，凝侨心、聚侨力、汇侨智、护侨益、拓侨牌……以广胸襟，拓交流合作。



实施城市品质提升工程让江门道路更加畅顺 图/江宣



政务服务数字化体现了江门的改革决心与力度 图/江宣

“奋力打造珠江西岸新增长极和沿海经济带上的江海门户，开启江门全面建设社会主义现代化新征程！”日前，《中共江门市委关于制定江门市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》正式发布。在“十四五”开局之年这个关键时刻，江门的战略发展定下航向。

过去五年，粤港澳大湾区建设、中国特色社会主义先行示范区建设、广州与深圳“双城”联动，种种利好叠加为江门营造了良好的周边发展环境。而省委也赋予了江门打造珠江西岸新增长极和沿海经济带上的江海门户历史使命。江门把握住重要发展机遇，“十三五”时期各项事业迈上新台阶，决胜全面建成小康社会取得决定性成就，为开启全面建设社会主义现代化新征程奠定坚实基础。

蓄千里之势，扬五邑之威。时与势具备，只待江门乘风破浪，远济沧海。“十四五”，江门扬威正当时。

“文明新风”提升城市实力

文明风尚，日新月异。文明是现代城市的“软实力”“竞争力”，是一种由里而外散发的城市气质。内外兼修，涵养品质。近年来，“气度不凡”的江门焕发着新的文明“光彩”。

文明新风，吹起满城春意。刚刚落成的下沙公园，落叶缤纷、清波拍岸，好一派休闲景致。几年前，这里还是一片破败的棚户区，房屋乱搭、道路狭窄、环境脏乱。趁着城市发展提升行动的机遇，这里改造成了配套行人天桥、亲水栈道、榕荫广场、儿童乐园、儿童免疫公共服务中心、文化中心的河滨公园。从此处往北延伸，江门河南岸蜿蜒着城央绿廊，金山人行天桥、江海云道、儿童公园、演艺中心……一派自然景致与人文景致相映成趣；更兼联动江门河北岸风光、育德公园，组成城市绿色景观带，让青山绿水成为江门城市的美丽风景。

三年来，江门城市品质提升行动共推进项目超760项。自三个月前启动创建全国文明城市品质提升行动以来，市容市貌更是明显改善，展现出“路畅、街净、灯亮、水清、景美”的城市新面貌，城市品质提升工作成效明显，实现了城市功能、形象、品位和人居环境的全面提升。江门市民陈博赞叹道：“城市的发展变化日新月异，人居环境越来越美，我们市民成为最大的受益者。”

而作为城市的“另一面”，老旧小区也“换新颜”。蓬江区白沙街道迦南社区内，依旧是老旧的楼房，宽窄不一错综复杂的小巷，然而仔细一看却发现路面干净畅通，各种电动车、摩托车、小汽车停放整齐有序。新会区圭峰会城南园社区对于窄小的路面进行拓宽改造，常常发生雨水浸没的路段，进行地下水道改造，方便居民出行；路面两边增设100个停车位，居民的“停车难”问题得到有效解决；此外，居民楼楼道内的消防设施、防盗门窗、照明灯等也进行了相应的改造。

修补路面坑洼1.3万处，更换楼道玻璃5.1万处，维修消防设施5万处；共整治“三线”问题65.9万处，更新水管3394户；开展美丽楼道行动，对8700多条旧楼道进行粉刷、维修……一系列措施让江门的老小区历久弥新。

文明城市的修炼，不仅要修饰城市面貌，更要丰富市民的精神生活。在江海区，去年新落成了“两馆一心”（科技馆、图书馆、青少年活动中心）。科技馆分为“儿童乐园”“探索发现”“生命科学”三大展区，馆内悉心设计了种种科学小游戏，让游客在轻松愉快的氛围中获得科学的体验和启发。图书馆则是一个向市民全天候开放的新型阅读空间，馆藏图书丰富、分区布局合理、环境优雅。馆内还为视觉障碍者提供了阅读专座，视觉障碍者只需戴上耳机，把书放到专座配备的扫描仪上，根据操作盘上的盲文按下按钮，就可以“听见文字”。

在“两馆一心”，市民们在探索科技奥秘时可以收获知识，在畅游书海时可以收获快乐，在参与各项活动时可以收获友情。这里是江门市大力发展文化惠民工程的一处缩影。今年，江门市档案中心即将完工，江门市博物馆、江门市图书馆和各市（区）标志性公共文化设施项目也将实施升级改造，这些设施将成为全力提升市民文明素质和全社会文明程度的最佳平台。

展望“十四五”，建设现代文明之城将是江门展现“软实力”的最佳方式。提升城市品质，提高社会文明程度，以“文明新风”激荡出新时代的城市之光。一座以人民为中心、软实力出色的现代文明之城，必将成为屹立于五邑大地。



小朋友在江海区图书馆内阅读 图/江宣



下沙公园游人如织 郭永乐 摄